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Tvinges fra hus og hjem
C Boligkrise driver USAs økonomi ned C Tusenvis kastes ut fra hjemmene sine
Etter to år i sitt nye hus
blir Adriana Jimenez
og hennes to barn kas-
tet ut når boligen deres
nå skal selges på
tvangsauksjon.

Tampa, Florida
En liten innsjø på høyre side ska-
per en idyllisk adkomst, og store
hus med finklippede plener for-
teller om velstand. Men alle «til
salgs»-skiltene som står foran
husene, forteller at noe er galt.
For noen steder står skiltene like
tett som postkassene. Prisene er
presset ned, men likevel er det få

JOHN
HULTGREN

i USA

eller ingen kjøpere som kommer
for å se.

Det er i nabolag som dette,
ikke på Wall Street, man finner
de største taperne for den øko-
nomiske nedturen som rammer
USA.

Hundretusenvis av amerika-
nere har allerede opplevd, eller
lever under trussel av, at boligen
deres blir solgt på tvangsauk-
sjon. En oversikt viser at 2,2 mil-
lioner familier eller individer i
løpet av året vil komme i den si-
tuasjonen.

Banken sier nei. Tre av dem
er Adriana Jimenez og hennes to
barn på 12 og 15 år. Adriana kjøp-
te huset for to år siden, og da så
alt svært bra ut. Hun trengte stor
plass fordi hun ville etablere en
familiebarnehage her. Og med
seks barn på plass i barnehagen,
hadde hun ingen problemer
med å betale banken det hun
skulle på lånet. Men så steg den

månedlige raten med nesten 30
prosent, og på samme tid ble an-
tall barn i barnehagen redusert
til tre.

Det betydde at inntekten ble
halvert.

Kombinert med prishopp på
forsikring, elektrisitet og andre
nødvendigheter, så gikk det
plutselig ikke lenger. Adriana
klarte ikke betale de 3000 dol-
larene hun skulle i måneden.
Hun gikk til banken og sa det
som det var, og oppnådde en av-
tale hvor hun fikk betale halv-
parten så mye som hun skulle på
lånet i tre måneder. Men nå er de
tre månedene utløpt, og Adria-
nas bønner i banken har ikke
hjulpet. Den har i stedet varslet
henne om at de vil ta de nødven-
dige rettslige skritt for å få huset
solgt på tvangsauksjon.

Gjeldsslave. Tårene renner
ned over ansiktene hennes når
hun forteller. Drømmen som lev-

de i to år, er fullstendig knust.
– Jeg vet ikke hva jeg skal gjø-

re, jeg vet ikke hvor jeg skal reise.
Med to barn!? Hvorfor kan ikke
banken gi meg en mulighet, spør
hun. 55-åringen har ikke klart å
fortelle sannheten til barna
ennå.

– Jeg orker ikke. Jeg sier vi skal
selge for å finne noe billigere.
Barna vet vi har store pengepro-
blemer, men de aner ikke hvor il-
le det egentlig er, sier hun.

Hun har gått til en eiendoms-
megler som forsøker å selge hu-
set for 280 000 dollar. Etter fem
måneder på markedet, har det
vært fire henvendelser, men in-
gen av dem har resultert i noe
bud. Eiendomsmarkedet i Flori-
da står fullstendig stille. Derfor

er det lite sannsynlig at Adriana
får solgt huset før det går til
tvangssalg. Og selv om hun skul-
le være så heldig å få inn et bud
på prisforlangende, så vil hun li-
kevel bli gjeldsslave. For hennes
lån er på 354 000 dollar, eller om
lag 2 millioner kroner. Så hvis
hun får solgt til den prisen huset
er listet til i dag, vil Adriana like-
vel skylde banken over 400 000
kroner.

Forstår ikke banken. Akku-
rat den situasjonen er det nå
hundretusenvis av amerikanere
som sitter i. Krisen i boligmarke-
det fungerer som motoren som
trekker landet ned i en økonom-
isk lavkonjunktur. Og det er en
ond sirkel. For når folk får mind-

re penger, så bruker de naturlig-
vis også mindre. 

– Jeg forstår virkelig ikke
hvordan bankene tenker. Jeg
hadde skjønt at banken ville gått
til tvangsauksjon hvis jeg nektet
å betale, men jeg gjør ikke det.
Jeg betaler alt det jeg kan. Det
må da være bedre at jeg gir dem
1500 dollar i måneden enn at hu-
set står tomt og ingen betaler
noe, sier hun fortvilet: 

– Jeg har jobbet så hardt for
dette. Jeg har jobbet så lenge for
dette. Jeg synes virkelig jeg for-
tjener å få en sjanse.

«Barna vet vi har store pengeproblemer, men
de aner ikke hvor ille det egentlig er» 

Adriana Jimenez, gjeldsslave

Adriana Jimenez prøver å selge huset sitt, men i flere boligområder i Tampa står «til salgs»-
plakatene like tett som postkassene. FOTO: JOHN HULTGREN

Les mer
«Vi opplever en finansiell krise som
utfordrer den tradisjonelle ameri-
kanske lederrollen i internasjonal fi-
nans.» 
Kommentar av Ola Storeng
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Advokat: Lån-
tagere ble lurt
– Det vi ser nå er bare
starten. Først om et år vil vi
se hvor stor denne krisen
blir, sier Sami Thalji i
boligselskapet Unity One.

Tampa, Florida
Med en eiendomsmegler og to
advokater har selskapet Unity
One spesialisert seg på å hjelpe
boligeiere som ikke lenger kla-
rer å betale utgiftene sine. Sel-
skapet hjelper med juridisk as-
sistanse for å forsøke å hindre,
eller iallfall utsette, tvangssalg.
For kunden koster det bare en
dollar om dagen, men de reelle
inntektene til Unity One ligger
helt andre steder; først og
fremst i provisjoner fra bolig-
salg, som betales uansett hvil-
ken måte boligen blir solgt.

– Markedet er snudd helt opp
ned på ni måneder. I april 2007
hadde vi 5 kunder som trengte
hjelp fordi boligen deres skulle
selges på tvangsauksjon. Nå
har vi 195, sier Scott Stamata-
kis, en av selskapets to advoka-
ter. 

Han sier det i Tampa nå er
flere boliger som selges på
tvangsauksjon enn det er
som selges på vanlig måte.

Selskapets eiendomsmegler,
Sandy Cooper, forteller at det er
salget av leiligheter som faller
aller mest. Leiligheter som for
to år siden ble solgt for 500 000
dollar, er nå veldig vanskelig å
få solgt for 250 000.

– Skjulte kostnadene. Både
Stamatakis og kollegaen Sami
Thalji mener hele årsaken til
krisen er at bankene lurte låne-
kundene sine.

En hovedårsak til finanskri-
sen som nå rammer USA, og
resten av verden, ligger i en lå-
nekategori for boliglån som
kalles «subprime». Det var i ut-
gangspunktet lån som fullfi-
nansierte boliger for folk med
dårlig, eller ingen kreditthisto-
rie. Ettersom risikoen for ban-
ken da var høyere, var renten
også det.

– Det som skjedde var at vel-
dig mange lånekunder ble lurt.
For bankene skjulte de reelle
kostnadene ved disse lånene
ved å sette de månedlige utgif-
tene det første året veldig lavt.
Mange kunder stilte ingen

spørsmål, de var bare glade for
å få lån, og så kom sjokket da de
oppdaget at utgiftene økte
kraftig, sier Thalji.

Kundene ble da fortalt at de
kunne refinansiere lånet sitt et-
tersom boligen var økt i verdi.
Men da boligene ikke lenger
økte i verdi, så sprakk boblen.

Lånene ble gitt uten at det ble
stilt noen som helst garanti ut
over pant i boligen. Banken
krevde for eksempel ikke noen
dokumentasjon for at den inn-
tekten som låntager oppga, fak-
tisk stemte, ei heller for at lån-
tager faktisk hadde jobb.

Lån solgt videre. Bankene
var også aggressive med å tilby
kunder som hadde betalt ned
deler av sin bolig, mange av
dem i en eldre aldersgruppe,
refinansieringslån som ga dem
penger der og da. Mange av dis-
se lånene var også «subprime»,
og gjør at boligkrisen nå ram-
mer alle aldersgrupper.

Bankene solgte så lånene vi-
dere til investorer og spekulan-
ter så snart de var inngått. Dis-
se lånene er derfor spredt
rundt i hele verden, og det er en
viktig årsak til at finanskrisen
rammer globalt.

– De eneste som tjener på
dette, er noen veldig få av topp-
folkene. De får kanskje sparken
av styret fordi det de har gjort
er stikk i strid med bankens in-
teresse. Men på veien ut får de
gylne fallskjermer på et veldig
stort antall millioner dollar, si-
er Sami Thalji.

john.hultgren@aftenposten.no

Advokat Scott Stamatakis og eiendomsmegler Sandy Cooper i
selskapet Unity One smiler oppgitt over den dramatiske utvik-
lingen på boligmarkedet. De har spesialisert seg på å hjelpe
mennesker som er i ferd med å miste huset sitt. FOTO: JOHN HULTGREN

USAs boligkrise har rammet hus-
og leilighetseiere i Florida hardt.

C Seks egyptiske politimenn
ble lettere såret i sammenstøt
med palestinere på grensen til
Gazastripen i går. Sammenstø-
tene oppsto da egyptiske styr-
ker – i tråd med ordre fra Kairo
– forsøkte å stenge grensen og
hindre tusener av palestinere i å
trenge ut av det beleirede om-
rådet. Tre store hull i grenses-
perringene ble sprengt åpne
natt til onsdag, og i løpet av de
siste dagene har hundretusener
av palestinere fra Gazastripen
benyttet anledningen til å gjøre
innkjøp i den egyptiske byen
Rafah. Den islamistiske organi-
sasjonen Hamas, som tilgrep
seg kontroll over Gazastripen i
fjor sommer, har varslet at den
ønsker å holde grensen til
Egypt åpen inntil det er funnet
en varig ordning som kan gjøre

Egyptere såret
ved Gazastripen

Egyptisk grensepoliti forsøkte i
går å stanse menneskestrømmen
fra Gaza. 

På nettet
Følg den spente situasjonen på
grensen

slutt på den israelske blokaden
av området. (Aftenpostens

Midtøsten-korrespondent)

C – Nå skal terroristene ned-
kjempes en gang for alle, sier
Iraks statsminister Nuri al-Mali-
ki og varsler en ny storoffensiv
mot terrornettverket Al-Qaida.
Maliki kom med sin krigserklæ-
ring i går, to dager etter at en
regional politisjef og 34 andre
ble drept i to eksplosjoner i by-
en Mosul nord i landet. Nå får
regjeringshæren ordre om å gå
til «den endelige krigen» mot
Al-Qaida i nord, sa Maliki. – I
dag har soldatene dratt til Mo-
sul, og kampen der kommer til
å bli avgjørende. Vi har oppret-
tet et operasjonssenter i Nine-
veh-provinsen for den endelige
og avgjørende krigen, frem-

holdt statsministeren i en tale i
shiamuslimenes hellige by Ker-
bala. (NTB-AP-AFP)

Irak varsler storoffensiv mot Al-Qaida

Statsminister Nuri al-Maliki vil ha
terroristene nedkjempet. FOTO: AP

C Minst seks mennesker, blant dem en politikaptein, er drept i en
bombeeksplosjon i en kristen del av Libanons hovedstad Beirut.
Politikaptein Wisam Eid hadde nær tilknytning til politikeren Saad
Hariri og hans syriskfiendtlige samarbeidspartnere. Eids forgjenger
ble drept av en bombe sør for Beirut i 2006. Flere biler sto i brann
etter eksplosjonen i går, og ifølge enkelte kilder var ti mennesker
drept. (NTB-Reuters-DPA)

Mange drept av bombe i Beirut 

En libanesiske soldat ber fotografen holde avstand til åstedet
for gårsdagens bombeangrep i Beirut. FOTO: M. TAWIL/AP 

Kinesiske skilsmissetall rett til værs
C 1,4 millioner kinesiske ekteskap oppløst i fjor, en økning på mer
enn 18 prosent i forhold til året før. I 1980 lå tallet på skilsmisser på
bare 341 000, meldte kinesiske medier i går. Årsakene til utviklin-
gen er sammensatte, mener kommentatorer, og peker på at kine-
serne lider under et stadig sterkere arbeidspress. Utroskap er også
langt mer utbredt enn før, samtidig som den bedratte ektefellen –
det vil som oftest si kvinnen – i langt mindre grad enn før er villig
til å finne seg i slikt. – Folk har høyere forventninger til hverandre,
sier samfunnsforskeren Xu Anqi. (NTB-AFP)

Nytt dramatisk ran i Sverige
C Tre menn avfyrte skudd med automatvåpen da de i går ranet en
sparebank i Åtvidaberg øst i Sverige. Ingen skal ha kommet fysisk
til skade ved ranet, som skjedde mens betjeningen holdt på å åp-
ne for dagen. (NTB-TT)


